

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre. 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6733 ALICANTE Miércoles 2 de Noviembre de 1932

Cuarillas del MAESTRO

Moscú y Amsterdam

Por ROBERTO CASTROVIDO

Imposible para todo periodista no consignar, aunque no sea más que para consignarlo, lo sucedido como final en el sosegado Congreso de la Unión General de Trabajadores, más socialista que política. Al hacerse, con toda minuciosidad e imparcialidad, el escrutinio de los votos alcanzados para constituir la nueva Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, se vio, con sorpresa general, y en unos con satisfacción y con enojo en otros, que eran proclamados presidente, vicepresidente, secretario adjunto y primer vocal, los señores don Julián Besteiro, don Andrés Sabarot, don Trifón Gómez y don Lucio Martínez Gil, notorios adversarios de la participación en el Poder, según se había demostrado en el Congreso socialista y ratificó en éste Lucio Martínez.

Al mismo tiempo fueron elegidos secretario general, tesoro y vocales, respectivamente, los señores don Francisco Largo Caballero, Rafael Henche, Anastasio de Gracia, Antonio Muñoz Giraldo y Pascual Tomás, decididos partidarios del intervencionismo y de la participación.

Se había elegido una Comisión ejecutiva heterogénea gracias a los votos que representaban los señores Gómez (Trifón) y Martínez (Lucio) y con el deseo de armonizar, de borrar el pasado y de echar, como se suele decir, pelillos a la mar. La bien intencionada amalgama de elementos dispares en puntos determinados fue rota bruscamente por la carta de Largo Caballero dimitiendo el cargo de secretario general, para el que había sido elegido casi unánimemente por 479.421 sufragios, cuando el presidente sólo tuvo 291.601 votos.

La dimisión de Largo Caballero, razonada, clara, rotundamente explicada en su carta, que de seguro conocen mis lectores, fué secundada por los señores Gracia, Henche, Tomás y Muñoz.

Con hombres de la tendencia representada en la Comisión ejecutiva por Besteiro, Sabarot, Trifón Gómez y Lucio Martínez se han de proveer las vacantes, con lo cual triunfa en la Unión General de Trabajadores, aunque no tengan el propósito los triunfadores de hacer efectiva su victoria, la tendencia opuesta a la que en el Partido Socialista logró preponderar.

La pugna no sobrevendrá, positivamente; no está en el ánimo de ningún socialista provocarla; mas, aun así, asoma ya en las declaraciones de Largo Caballero publicadas en «El Sol» y en una sola palabra de Besteiro, en el adjetivo «lamentable» aplicado a lo dicho por su compañero.

Este párrafo de la intervenció mantenida por un periodista de «El Sol» con el ministro de Trabajo es buena prueba de lo que decimos:

«Yo creo que la revolución no ha terminado. Hay que estar todavía en guardia; no por los peligros monárquicos, que no existen, sino para evitar que la marcha revolucionaria quede suspendida y se produzca un viraje hacia la derecha. Todavía puede darse el caso de que, unidos todos los elementos defensores del rumbo izquierdista de la República, tengamos que actuar enérgicamente; todavía es posible que, republicanos y socialistas en coalición, tengamos que afrontar momentos de peligro; todavía, en fin, llevando el razonamiento al extremo, podríamos tener necesidad de defender el Régimen por todos los medios... Pues bien: dada la nueva Directiva de la Unión General de Trabajadores, ¿quién me garantiza a mí que, llegados esos instantes, no volverán las vacilaciones de diciembre de 1930, que no se repetirán los aplazamientos, las treguas, las pausas excesivas? ¿Quién me da seguridad de que se tomarán con la necesaria urgencia los acuerdos convenientes? ¿No volverán algunos elementos a opinar que debemos dejar solos a los republicanos para que ellos actúen por su cuenta y luego nos den cuenta de lo actuado?»

En este párrafo palpita el fundamento de la dimisión, no basada en piques, disgustos y antagonismos personales, sino en algo más serio y alto: en la táctica del Partido Socialista Español, en lo que llamó el Sr. Morón la ruta del socialismo en España.

La ruta que aconseja Gabriel Morón da, inevitablemente, en el comunismo soviético, mientras que preserva a España de esa catástrofe la ruta señalada por Largo Caballero.

Preserva al capitalismo, al burguesismo, a los liberales, a los parlamentarios y a la República del triunfo del soviético, y si no del triunfo, de su acción demoleadora, libra la directa influencia de Moscú en la vida de

SEÑALANDO UNA ORIENTACION

El ministro de Agricultura pronunció en Tarragona, una conferencia de crítica de la política catalana

Dimos oportunamente la referencia del discurso que en Tarragona pronunció don Marcelino Domingo, de crítica y de orientación de la política catalana.

Exigencias de espacio no han consentido hasta hoy la publicación del texto íntegro que hoy damos a los lectores, porque sobre la belleza dialéctica que todas las conferencias del ministro de Agricultura tienen está la labor de análisis, que tanto lo es para Cataluña, como para la política general de España.

Ciudadanos: Estamos en vísperas de uno de los momentos más trascendentales para la vida de Cataluña. El momento en que Cataluña, con el Estatuto, ha de constituir su primer Parlamento. Momento trascendental, porque en estas elecciones Cataluña ha de evidenciar que la selección de los hombres que ella, posee estas dos virtudes: la virtud de merecer el Estatuto, y la virtud de saber discernir los hombres de capacidad que han de ir a su primer Parlamento para dar a Cataluña su constitución interior.

MOMENTO DE IZQUIERDAS.

En este momento, momento en que las corrientes políticas que prevalecen en todo el mundo, son políticas de izquierda; corrientes políticas de izquierda en los Estados Unidos, en donde en las elecciones que vienen, posiblemente se producirá por esta corriente de izquierdas, una transformación en la vida política de aquel gran país; corriente política en un pueblo de Alemania, donde en las elecciones inmediatas se advertirá como salen derrotadas las fuerzas que representan el sentido fascista; momento de izquierdas en Francia, en donde gobiernan los hombres que dentro de la democracia representan el más alto sentido izquierdista; corrientes de izquierda en España, en donde a República está gobernada por los hombres de izquierda y en donde las izquierdas españolas aspiran a constituir rápidamente una federación de todas ellas, que dé a la República el instrumento de Gobierno más disciplinado, más capacitado, y por consecuencia de más eficacia para, dentro del espíritu de las izquierdas, gobernar.

¿Cómo no ha de ser este mismo espíritu de izquierda el que haya de prevalecer en Cataluña? Si no prevaleciese, Cataluña, en estos momentos, no solo estaría en discordancia sobre lo que el sentimiento izquierdista es en todo el mundo, sino que se pondría en oposición a lo que representa en estos momentos la política republicana española.

Cataluña va a darse su Parlamento y ha de procurar que en su Parlamento las corrientes de izquierda prevalezcan y pueda la constitución interior de Cataluña, estar a tono con la constitución integral del Estado Español.

Siendo este el momento del mundo, y el momento de España, la táctica a seguir en Cataluña, era ésta: federar las fuerzas de izquierda, unirlas, disciplinarlas, constituir en un organismo que pudiera ser como instrumento de Gobierno en Cataluña, lo mismo que como instrumento de gobierno las izquierdas unidas son en España.

¿Qué hay en Cataluña dentro de la izquierda matices, organismos diferentes, disciplinas distintas, varias personalidades? No son obstáculos, si los diferentes organismos, las distintas disciplinas, las diversas personalidades, llegaban a un programa único, a una disciplina única; la misión era integrarlos dentro de este programa con una sola unidad de acción.

No se ha hecho. Al no hacerse, que sobre aquellas fuerzas políticas que no han querido hacerlo, calga total y absolutamente la responsabilidad de este gran error político. (Grandes aplausos).

LAS IZQUIERDAS ESTAN FUERA DE LA ESQUERRA.

¿Por qué no se ha hecho? Yo quiero llevar a esta campaña electoral que empieza un tono de alta serenidad; un tono de alta serenidad que no encubra, ni desvíe, ni desfigure la crítica que yo creo que ha de hacerse de aquellos actos y de aquellos hombres que yo juzgo que actúan equivocadamente.

¿Por qué no se ha producido esta federación de izquierdas y se ha separado de ella a hombres y organismos que tienen una alta y larga sig-

nificación izquierdista? ¿Por qué? ¿Por qué no tenemos una tradición revolucionaria? Yo no quiero juzgar la tradición revolucionaria de los otros, quiero precisar la tradición revolucionaria nuestra, y quiero decir que en estos momentos de ahora, fin de una acción revolucionaria que comenzó el año 17, el año 17 cuando la revolucionaria acción comenzó, muchos de los que ahora rechazan esta unión de izquierdas porque no nos juzgan bastante revolucionarios a todos, éramos nosotros los que estábamos prisioneros en buques de guerra, y eran los que no nos juzgan bastante revolucionarios los que venían a los buques de guerra a visitarnos. Y cuando ya en los últimos momentos del hecho revolucionario, durante todo el período en que la dictadura levantó momentos de exaltación popular, yo recuerdo como uno de los últimos episodios de esta lucha, que hombres que hoy rechazan la solidaridad con otros hombres a quienes posiblemente no juzgan bastante revolucionarios, aquellos hombres iban a Madrid para hablar con los que no juzgan bastante revolucionarios; estos hombres libres tenían que ir a las rejas de la prisión para hablar con aquellos hombres que prisioneros daban fe dentro de la prisión de que sabían cumplir en las horas difíciles sus deberes revolucionarios. (Ovación).

Por no ser revolucionarios. Pues, no. ¿Por no haber sabido proceder, ya triunfante el régimen como hombres de gobierno dentro del espíritu revolucionario?

LA OBRA DE LA REPUBLICA Y LA DE LA GENERALIDAD.

Hay dos medios de comparación: ver lo que en obra, en hombres y en táctica se ha hecho en el Gobierno de la República; ver lo que en obra, en hombres y en táctica se ha hecho en Cataluña por los elementos que tienen el gobierno del municipio de Barcelona y de la Generalidad.

Yo digo: levanta la vista a la obra del Gobierno de la República, levanta la vista a la obra del Parlamento de la República. ¿No ha tenido la Generalidad desde que se constituyó la República, Parlamento? ¿Lo ha tenido la generalidad desde que se constituyó el Gobierno de la República. Y mira el Parlamento con Parlamento y Gobierno con Gobierno y decide si en Cataluña en este año y medio en que se ha podido actuar con plena libertad, los diputados que son diputados de Cataluña hace más de un año, se hubiesen reunido como se han reunido los diputados de las Cortes españolas, hoy habría una cantidad de ponencias, de obra de Gobierno a presentar, de leyes discutidas, de Constitución articulada, que podría presentarse como ponencia de la Generalidad constituida, al Parlamento que se va a constituir, dando la sensación de que el Parlamento de Cataluña habría tenido el pensamiento puesto en el Estatuto y en la obra que con el Estatuto el nuevo Parlamento habría de realizar. (Aplausos).

Podemos señalarlos como superiores en obra de Gobierno. En elección de hombres, yo no digo que estos hombres rechazados, repudiados, acusados, condenados por este escándalo que actualmente se registra en la compra de empleos en el Ayuntamiento de Barcelona, sea culpa de toda una organización política; pero yo digo que una organización política que en unos momentos de responsabilidad como estos, no mira la categoría moral y la elevación intelectual de los hombres que lleva a los cargos públicos, es tan responsable de la inmoralidad que dentro de los cargos públicos han realizado sus hombres. (Grandes aplausos).

En el sentido de la elección de hombres, también superiores.

NO PUEDE HABER VIOLENCIAS CUANDO HAY LEGALIDAD.

En táctica. En táctica, los partidos políticos y los hombres representativos que llegan a contraer la responsabilidad de dirección de la opinión y del Gobierno de un pueblo, han de tener un alto sentido de aquella su actuación pública. Y cuando un régimen se ha dado, por sostenerse una legalidad, los hombres representativos de las fuerzas políticas que sostienen esta legalidad, han de tener la autoridad suficiente para que en todo momento y en toda la actuación, todo momento y toda la actuación, conduzca la opinión en forma de que no tenga otra actuación que aquella legalidad dada permite.

¡Ah! Cuántas veces los hombres

que hemos tenido, que tenemos el sentido de esta responsabilidad, hemos tenido en estos últimos tiempos que enfrentamos con nuestros propios organismos, con nuestros propios partidos, con nuestra propia masa, y decires que hay una legalidad y que no es lícita la violencia; si hay un régimen legal establecido, las aspiraciones han de limitarse a las posibilidades de esta legalidad y han de realizarse dentro de los límites que la legalidad permite.

¿Que esta actuación ha separado de nuestro lado a multitudes que quizás pensasen que con la República establecida y establecida la legalidad, era posible por la violencia ir conquistando aquellas aspiraciones que pudieran ser legítimas? Quizás, pero nosotros más que estas multitudes que no querían contenerse dentro de la legalidad para realizar sus aspiraciones, nos interesaba, para bien de la República, para el crédito del país, para garantía de la obra que íbamos a realizar, aquellas otras multitudes que esmeradas y disciplinadas ponían sus aspiraciones dentro del margen y del límite que la ley señala.

¿Por qué digo esto? Hay un problema vivo en muchas partes de Cataluña. Este problema es el problema de los rabassaires. Yo digo que en muchas de las peticiones de los rabassaires hay una legítima, una fundada razón. Tanta razón, que yo que he puesto mi firma al pie de una reforma trascendental, la Ley Agraria, en una de las bases de la Ley agraria consigno el derecho a que el problema de la erabassa morata entre en una nueva modalidad jurídica y sea resuelta. Y no tardarán muchos días en que vaya al Parlamento reglamentada, para que el Parlamento la discuta, la Ley que se señale de qué manera, por qué procedimientos, la erabassa morata se ha de considerar como censo redimible y en qué límites este censo debe redimirse.

¿Hay un problema rabassaire! Hay un problema rabassaire que considero legítimo. ¿Cómo los hombres que tienen el peso del Gobierno de un pueblo, como los hombres que representan la legalidad, como los hombres que quieren hacer entrar todas las aspiraciones, todas las necesidades, todas las ansias y todos los problemas de Cataluña, dentro de la ley, avivan estas peticiones legítimas que representan aspiraciones, pero se mueven fuera de la ley y buscan fuera de la ley las reivindicaciones de estos hechos cuando la ley señala las posibilidades y los límites de realizarla? Producir esta excitación, producir esta indisciplina es no responder a la responsabilidad que los partidos que quieren actuar, partidos de gobierno, han de tener.

Si el problema rabassaire se plantea de esta manera y se quisiera resolver estableciendo esto como norma universal ¿cómo podría contenerse a estos braceros de Extremadura, cargados de miseria, que esperan serenamente que vayan los técnicos del ministerio de Agricultura a distribuir la tierra, a organizar la propiedad y a señalar los nuevos derechos que la ley les da? ¿Cómo podría contenerse a esta multitud desesperada de Andalucía que pasan hambre y que esperan serenamente que la Ley votada por el Parlamento se les aplique dentro de los límites que la misma señala? ¿Cómo todas las aspiraciones, las de orden civil, las de orden militar, las de orden cultural, las de orden económico, podrían contenerse señalando como límite y como esperanza la ley, si a todos los hombres se les diese derecho a tomar por la violencia lo que quisieran y a realizar violentamente sus aspiraciones?

Si la táctica seguida por los rabassaires se convirtiese en norma universal, Cataluña no sería una República; Cataluña sería una anarquía. (Aplausos).

Como táctica, como garantía de acción de Gobierno, como elección de hombres podemos significar que somos de izquierda. ¿No se nos acepta en esta federación de izquierdas porque dice la Esquerra que se cree en el derecho de ser ella la única sostenedora y la única merecedora de defender el Estatuto? También hablaremos del derecho que cada uno tiene a recabar su parte de gloria en la aprobación del Estatuto y su parte de responsabilidad que en la administración del Estatuto nos incumbe a todos los catalanes.

DEFENSORES DEL ESTATUTO.

El Estatuto nació con compromiso de realizarlo, en San Sebastián, y a San Sebastián se fué no porque los que son hoy Esquerra se sintiesen propicios a ir, sino porque los que hoy no estamos con la Esquerra, advirtiendo el momento de que Cataluña podría vivir dentro de la acción revolucionaria española, quisimos llevar a Cataluña al conjunto de esta acción para resolver conjuntamente los dos problemas: el de la República española y el de la autonomía de Cataluña. Y en San Sebastián fué donde el Estatuto nació, y en San Sebastián posiblemente en un momento difícil —y aquí hay un hombre presente que puede atestiguar mis palabras— en un momento difícil, por una intervención personalísima mía, el pacto de San Sebastián se realizó y fué un hecho. El nacimiento del Estatuto, pues, gloria fundamental nuestra.

La aprobación del Estatuto. ¡Ah, para gloria del Estatuto! Yo sé, siendo Gobierno, las horas difíciles que el Gobierno ha vivido producidas por actitudes y por palabras imprudentes realizadas desde Cataluña. Yo sé como en horas en que el Estatuto tenía tramitación fácil, actitudes indiscretas, incorrectas, impremeditadas de los hombres de aquí, ponían en una situación difícil al Gobierno para que el Estatuto continuara discutiéndose. Yo sé como se tuvo que imponer como disciplina obligatoria, para los hombres que representaban a la Esquerra en el Parlamento, que no pronunciases ningún discurso y que no intervinieses en ningún debate al objeto de posibilitar la aprobación del Estatuto. Yo sé que este gobierno que fué recibido apoteósicamente en Barcelona por llevar aprobado el Estatuto, fué un Gobierno que en una hora difícil para las izquierdas, y difícil para las izquierdas por haber hecho las izquierdas suyo el Estatuto, este Gobierno pidió un voto de confianza al Parlamento y este voto de confianza le fué negado por los representantes en el Parlamento de la Esquerra catalana. (Muy bien).

Si las otras fuerzas políticas del Parlamento se hubiesen conducido como la Esquerra catalana, posiblemente el Gobierno hubiera sido derrotado. ¿Y quién le hubiera sucedido? El que le hubiera sucedido no hubiera tenido en relación con el Estatuto el sentido de responsabilidad, el sentido del deber, la visión del problema. El propósito de resolverlo que tenía el Gobierno que aprobó el Estatuto. (Muy bien).

La Esquerra catalana no solo no es quien inicia la discusión del Estatuto, sino que es quien la entorpece y fundamentalmente imposibilita que el Gobierno en una hora difícil tenga dentro del Parlamento toda la autoridad que debía tener para afrontar con serenidad un problema de la trascendencia que representaba el Estatuto de Cataluña.

Tradición revolucionaria, garantía en la acción de gobierno, paladines y defensores del Estatuto; quien tenga dentro de Cataluña una más alta ejecutoria, que la señale. Cuando la señale y nos la demuestre, le podremos dar el derecho a tener una hegemonía que hoy sin esa ejecutoria no puede tener. (Muy bien).

EL ODDIO A LA POLITICA DE TARRAGONA.

¿Es que el odio se concentra en lo que representa la política de Tarragona? Analicemos esta política también. El odio es porque en esta política estoy yo? Yo soy un catalán que creo que he contribuido como ningún otro a que en España se sintiese el problema catalán; es más, a que en España no surgiera el problema antecatalán. Tan catalán, que el único Ministro catalán que ha recibido un homenaje de las autoridades de Cataluña, por su obra al servicio de Cataluña desde el Gobierno, he sido yo. (Aplausos).

No se me puede rechazar, pues, por mi significación catalana. ¿Por mi política? Me ofendería quien me creyese un cacique y me ofendería más quien me creyese un demagogo. Ni cacique ni demagogo. Yo quisiera que una mano invisible pudiera entrar en los archivos del gobierno civil y advirtiera que en el Gobierno civil durante este tiempo de gobierno civil de la República no hay ni una letra mía. Yo no he pedido nunca nada ni he solicitado nunca nada, ni he iniciado nunca nada, ni he indicado nunca nada al gobierno civil en relación con la política de su provin-

cia. No hay nadie que pueda decir que yo tenga la más pequeña intervención en la vida municipal, en la acción de ningún partido, en la realización de ningún acto. Soy catalán, y como soy catalán, me creo en el deber de intervenir en las actividades catalanas, en la política catalana, elevando el nivel ciudadano y elevando el propio nivel ciudadano mío, y elevando a la región en que he nacido. (Aplausos. Muy bien).

No es por mí, no por mi política. ¿Es por la política de Tarragona? Analicemos esta política de Tarragona.

De Tarragona yo he hablado muchas veces de ella con veneración. Por Tarragona pasó Roma y Roma dejó en Tarragona un sedimento del derecho, una devoción por la ley, un fundamento democrático, un espíritu jurídico que es la característica moral permanente de esta tierra. Y ved, cuando por ráfagas de reaccionarismo a el estaba entregada Cataluña, Tarragona, fuerte por su derecho, como una isla santa, hacía que triunfaran en ella hombres liberales. Cuando una ola de demagogia invadía Barcelona y las gentes más serenas, más sensatas, se entregaban a esta ola de demagogia, Tarragona serena, segura y firme, devota del derecho, amante de la ley, firme en su democracia continuaba dando los hombres y las representaciones de fondo liberal y de gran sentido republicano. Cuando Barcelona y el resto de Cataluña se ahogaban en pesimismo, en decadencias civiles, Tarragona, serena, segura, continuaba manteniendo y conservando su espíritu republicano.

Tarragona es una ejecutoria en la política catalana; Tarragona es una esperanza en la política catalana. Si toda Cataluña hubiese sido Tarragona, para Cataluña no hubieran pasado los días angustiosos, tristes y vergonzosos que se han conocido en muchas horas de la vida política contemporánea de nuestra tierra. Si toda Cataluña llegara a ser Tarragona, Cataluña se desenvolvería dentro de la ley, dentro del derecho, dentro de la democracia y dentro de la República.

No queráis catalanes de fuera de Tarragona, condenar a Tarragona por lo que es. Miraos en Tarragona; no queráis pisarla sino señalarla como ejemplo; no queráis destruirla, sino construirla como ella. No queráis dejar de ser como es ella, sino sed como ella es hoy.

Esta política barcelonesa que tiene levantamiento y depresiones insostenibles, que tiene indisciplina que perturba muchas veces la vida integral de Cataluña, pasa en estos momentos por un sentido fascista sentimental que tiene, al lado de un hombre generoso, una cantidad de pequeñas conculpas, de grandes ambiciones y de intolerables incapacidades que perturba y pervierten la vida... (enorme ovación).

Yo tengo la esperanza, la seguridad de que esta ola fascista pasará; ¡Cómo no ha de pasar! Si organizaciones que han tenido sedimentos fuertes y hombres de relieve han pasado, ¿cómo no ha de pasar esta pequeña ola de fascismo demagógico que no tiene estas características de estos otros movimientos que señalo? Pasará, y cuando pase, Tarragona victoriosa sabrá señalar a Cataluña el camino que habrá de seguir, el camino de izquierda que nosotros propugnamos y defendemos en estas elecciones que se van a realizar.

UN PROGRAMA COMUN.

¿Qué hombres y qué partidos nos hemos unido para ir a estas elecciones? Hombres y partidos que tenemos una tradición izquierdista. ¿Qué nos une? Nos une el programa común, nos une un procedimiento político. Programa común. Nosotros queremos intervenir en la política catalana, queremos actuar dentro de su primer Parlamento, ¿cómo? En este primer Parlamento del Estatuto hay las siguientes funciones: Funciones en el que el Parlamento catalán puede legislar y ejecutar; funciones en las que el Parlamento catalán y el Poder público de Cataluña, solo pueden ejecutar; y funciones en las que el Poder público de Cataluña ni legisla ni ejecuta, porque ejecutan y legislan las Instituciones del Poder de la República.

Los hombres que nosotros llevaremos al Parlamento, aspiramos a que en todas aquellas funciones que ni legislan ni ejecutan, se produzcan en un sentido de alta lealtad, de gran comprensión, sirvan leal e intelligen-

Telegramas de saludo entre el ministro de Hacienda y el alcalde de Alicante

Al llegar a Madrid don Jaime Carner, ministro de Hacienda, que fué huésped nuestro, la Alcaldía le envió el siguiente telegrama:

«En nombre Ayuntamiento y fuerzas representativas de Alicante, reitero a vuestro señoría nuestra satisfacción por honrosa estancia entre nosotros, de imborrable recuerdo, deseando que cuando necesite reposo vuelva Alicante donde esperan siempre amigos cariñosos. Saluda. Lorenzo Carbonella.

El señor Carner ha contestado así: «Muy agradecido a su afectuoso telegrama y le ruego haga presente a fuerzas representativas esa hermosa provincia mi sincero agradecimiento por la acogida cordialísima que me han dispensado ofreciéndome para cooperar a todas sus ansias de mejora y engrandecimiento. Afectuosamente le saluda.

Lea El Luchador

temente los deberes que la República le imponga. En aquellas funciones en que haya de legislar la República y ejecutarla, nosotros aspiramos a dar con estos hombres a Cataluña, esto: manos puras, inteligencias claras y voluntad activa; y en aquellas funciones en que el Parlamento haya de legislar y el Poder público de Cataluña haya de ejecutar, nosotros aspiramos a que nuestros legisladores tengan el más alto fondo comprensivo, inteligente espíritu liberal de nuestro tiempo y que legislen con este espíritu liberal, y cuando ejecuten sientan sobre sus manos y sientan sobre sus conciencias, la más alta, la más firme, la más gloriosa responsabilidad de un hombre que ha de magnificar a un tiempo dos cosas: la República de España que le ha otorgado el derecho y la autonomía de Cataluña como merecimiento de este derecho que la República le ha dado. (Muy bien).

En el orden cultural, estos hombres irán en todo lo que se refiera a la instrucción pública, a la instrucción en nuestro país, a la escuela única. En el orden social, irán a la transformación de la propiedad en el sentido liberalismo que la Constitución del Estado señala y llevarán su respeto a las instituciones sindicales, permitiéndoles la actuación pública y responsabilidad que estos organismos tienen en las democracias debidamente constituidas; y en el orden económico, pensando que la economía de Cataluña está integrada dentro de la economía española y que la economía española está integrada dentro de la economía europea, estos hombres que nosotros llevaremos al Parlamento, se situarán ante la economía catalana en el sentido del que sabe que hoy no hay economía sana, sino hay economía racionalizada y que no hay economía racionalizada si no hay economía dirigida, y que no hay economía dirigida si no tiene capacidad los técnicos que la dirigen. Y esta capacidad técnica será buscada en estos hombres que Tarragona elija al objeto de que dirija la economía catalana, con dirija la racionalización y racionalización de la integren dentro de la economía española, e integrarla dentro de la economía española posibilite que la economía catalana dentro de la economía española, sea una unidad dentro del internacionalismo de la economía europea. (Muy bien).

Este es nuestro programa mínimo. Programa mínimo realizado por hombres que nosotros aspiramos a que mañana no hayan de ser residencia de ni por incompetentes ni por inmorales, porque si se les residenciara por incompetentes o por inmorales, los incompetentes y los inmorales serían los organismos políticos que los habrían elegido. Queremos buscar hombre de tradición republicana que en su tradición tengan su ejecutoria; hombres de honestidad; hombres de inteligencia; hombres de voluntad, estadistas, en fin, que puedan edificar sobre la tierra catalana, el nuevo estado que la libertad de la República ha permitido que sobre la tierra catalana se edifique. Este es nuestro programa mínimo de las elecciones, en lo que hace referencia a hombres y en lo que hace referencia a ideas. Y ahora en lo que es principio de una campaña electoral, yo he dicho delante de la opinión pública de Tarragona lo que tenía que decir. Vamos a actuar siendo servidores de la República española, siendo servidores de Cataluña. Nosotros queremos constituir dentro de Cataluña partidos que tengan la misma autonomía que tienen dentro de Cataluña las instituciones oficiales pero queremos que estos partidos tengan con los otros partidos peninsulares las mismas relaciones, la misma coordinación, la misma articulación que los organismos oficiales de Cataluña tienen con los organismos oficiales de la República española. No queremos ser dentro de una autonomía política partido separa-

rista; no queremos ser en una autonomía política partido extraño. Ni partido extraño ni partido separatista. Partido que posibilite que Cataluña autónoma realice para Cataluña y para la República la labor que el Estatuto, al dar la autonomía a Cataluña le ha permitido, le ha autorizado, le ha dado posibilidad de que esta labor sea realizada. A Cataluña hay que darle organismos políticos, organismos políticos que intervengan a su vez en la obra de la República. Así Cataluña no se desvinculará de la acción histórica que la República realiza y no se desvirtuará dentro de la obra constructiva que dentro del Estatuto ha de realizar. Nosotros no queremos decir como ha dicho la Esquerda, que no se permiten inteligencias con aquellos partidos que no tengan sus organismos directores dentro de Cataluña, y a su vez, hacer la manifestación de que intervendrán en la federación de izquierdas republicanas que se ha de constituir en España. Hemos de ser leales; no se puede ser hábil. Hay que jugar limpio. No se puede jugar sucio. Nosotros aceptamos relaciones con los partidos que tienen sus organismos directivos fuera de Cataluña; si estos partidos dentro de Cataluña aceptan el Estatuto, lo aceptan y lo sirven y se ajustan al nuevo derecho que en Cataluña se ha discutido. Nosotros queremos con estos partidos dar a la República española hombres que la sirvan, organismos que continúen a su edificación; fuerzas políticas que constituyan dentro de la variedad de los diferentes organismos peninsulares, una unidad histórica que permita dentro de esta unidad histórica, realizar la obra histórica que a nuestra raza se le impone. Y nada más. Este es nuestro programa, esta es nuestra bandera. Y se de decir para acabar, como dice el himno popular: «Ahora es hora catalanes de hacer labor, labor limpia, labor inteligente, labor elevada, labor constructiva, labor de hombre que tiene conciencia de su responsabilidad. Esta labor es nuestra bandera; unámonos alrededor de ella, llevémosla porque lo merece Cataluña, porque lo merece la República española, llevémosla a la victoria. (Prolongada ovación). 29 noviembre 1932.

HERIOT CONVERSA CON LOS PERIODISTAS ESPAÑOLES

É insiste en que su viaje no tiene ninguna significación política

Madrid, (teléfono). — En la embajada francesa se celebró, ayer tarde, la recepción de los periodistas nacionales y extranjeros por el señor Herriot. A los españoles les reiteró los motivos de su visita y la seguridad de su cordial afecto por la joven República española. Después, en una reunión separada con los representantes de la prensa extranjera en Madrid, confirmó el señor Herriot que había venido como amigo de la República española y había tenido el placer de ser portador de la Gran Cruz de la Legión de Honor para el señor Alcalá Zamora. Añadió que prolongaría un día su estancia en España porque desde aquí iría al Congreso radical socialista de Toulouse. En cuanto a los absurdos rumores circulados en torno a su viaje, dijo que le sorprendía mucho que, dada la tradición política de su nombre, se le pudieran atribuir propósitos bélicos. «Si hubiera venido para tratar de cuestiones secretas no hubiese procedido como lo ha hecho, a la luz del día.» Añadió que el ministro de Trabajo francés discute con los españoles algunas cuestiones que él no referendará aquí con su firma pero no dar motivo a recelos ni suspicacias. Interrogado por el escritor señor Rodríguez Peña sobre la política pacifista de Francia, el señor Herriot abandonó en un vivaz arranque el silo, avanzando hasta el periodista, y dijo: «Francia no quiere guerras ni tampoco encuentra indefensa ante una nueva agresión. No me explico como se puede insistir en una campaña antipacifista tan desprovista de fundamento como la que se mantiene en torno a Francia a propósito de mi viaje a España.

Francia ha hecho y continúa haciendo los mayores esfuerzos para asegurar la paz de Europa. Si se cree por algún país que hay otro pueblo que haya trabajado más abnegadamente por la paz, que se sepa que el pueblo es ese; pero Francia, que es pacifista, no puede resignarse a ser la única potencia pacifista y tiene que atender a su seguridad. La experiencia repetida de la Francia invadida en 1870 y en 1914 nos hace ser prudentes. Cualquier país con responsabilidad de sus destinos históricos haría lo propio, y no creemos que hiciera más que nosotros en pro de esa paz a la que hemos sacrificado las legítimas reparaciones a que teníamos derecho después de arrasarnos nuestra patria los invasores.» El señor Herriot fue ovacionado al terminar estas palabras. El embajador francés ofreció a los periodistas un lunch. Conversó el señor Herriot amigablemente con los periodistas. Durante esta conversación el señor Herriot afirmó rotundamente: «Respecto a mi viaje a España, doy palabra de honor en mi nombre y en el de Francia de que no hay nada absolutamente secreto.» Un periodista extranjero, con verdadera audacia, replicó: «—Pues, a pesar de eso, en el último discurso de París se mostró un sedicente pacifista y parecía buscar la alianza de otros países como España.» El señor Herriot, con energía, pero correctamente indignado, cortó el diálogo diciendo: «—Señores, basta. Yo no puedo seguir hablando si se duda de mi buena fe, y después de haber dado mi palabra de honor de que no hay segunda intención y haberlo hecho en mi nombre y en el de Francia. La escena produjo verdadero desagrado a quienes la presenciaron, por la audacia que significaba la duda del periodista extranjero.

Un correo aéreo perdido en el Canal de la Mancha

Colonia, (teléfono). — El avión del servicio nocturno entre Londres y ésta, que salió ayer, no ha llegado todavía. Las últimas noticias que se tuvieron del mismo fueron las llamadas de socorro a la hora escasa de haber salido. Se supone que a causa del temporal en el Canal de la Mancha, a su paso por el mismo, se vería obligado a descender al agua. Un radiograma desconocido anunciaba el haber sido recogidos los dos pilotos por un vapor, sin indicar su nombre.

Se fugan unos soldados de prisiones militares

Madrid, (teléfono). — Ha quedado comprobado que se fugaron del edificio de Prisiones Militares, descolgándose por una ventana de la tapia correspondiente a la parte posterior de la Prisión, el soldado del Centro de Transmisiones Carlos Ponzano y los soldados Alberto Nerelo Nadal, que está conceptuado como maleante, y Juan Yuste López. Se practican gestiones para detenerlos, y se instruye el oportuno expediente.

Academia de corte y confección SISTEMA MARTI

Dirigida por profesora Doña Encarnación Juan Sala Lecciones por la tarde de tres a siete Villavieja, 63.-Alicante

S. E. el Presidente de la República, en la embajada francesa

DESPUES HUBO RECEPCION DIPLOMATICA Madrid, (teléfono). — Anoche se celebró en la embajada de Francia el anunciado banquete con que el señor Herriot obsequiaba al Presidente de la República española y al Gobierno. Concurrieron, además del señor Alcalá Zamora y de los ministros que se encuentran en Madrid, el ministro de Trabajo francés, señor Daladier; el señor Malvy; don Rafael Sánchez Guerra; el séquito presidencial; algunos diputados; el embajador de Francia, y el de España en la vecina República, señor Madariaga. Terminada la comida se celebró en el salón grande de la embajada una brillante recepción del Cuerpo diplomático, concurriendo además todos los subsecretarios de los ministerios, el gobernador del Banco de España, el Presidente del Congreso, don Mariano Benlliure y diputados de distintas fracciones. El acto terminó a la una de la madrugada.

Detención de un jesuita

Ayamonte, (teléfono). — Ayer por la mañana cuando intentaba pasar la frontera para internarse en Portugal, fue detenido un individuo, que dijo llamarse Mariano Ayala. Se trata de un jesuita. Quedó a disposición del gobernador porque además intentaba exportar capital.

Idiomas Inglés, Francés Español

Método rápido, práctico y moderno por profesor competente con más de 30 años práctica en la enseñanza de idiomas Preparación para toda clase de exámenes oficiales, carreras del Estado, oposiciones etc. Traducciones de toda clase de documentos y cartas comerciales. Clases particulares y colectivas de 8 mañana a 11 noche Clases especiales para dependencia mercantil muy prácticas de 7 a 11 noche Honorarios módicos MR. BRUNET Castaños, 44, 1.

La política alemana

Berlín, (teléfono). — El viceministro del Reich en Prusia ha sido nombrado ministro del Reich sin cartera. También en otros sectores políticos ha habido cambios de importancia. El ministro de Baviera en el Reich, Dr. Hell, ha manifestado que después de las demostraciones en el fallo de Leipzig de la orientación verdadera de derecha, se impone una rectificación en la orientación de Alemania.

Segue poniéndose en claro lo de la venta de empleos

Barcelona, (teléfono). — El Juzgado que instruye sumario por la venta de empleos municipales dió orden ayer de detención contra el empleado del Municipio Enrique Mir Nosell, quien inmediatamente de detenido,

fué puesto a disposición del Juzgado. La detención obedece a que anteayer uno de los testigos que declaró ante el juez manifestó que este individuo lo había ofrecido una colocación mediante determinada cantidad. El negocio no llegó a hacerse, porque no llegaron a un acuerdo respecto al precio. El Mir prestó declaración ayer tarde ante el juez, negando toda complicidad o participación en los hechos que se persiguen. El juez ordenó que se practicasen determinadas pesquisas para comprobar si las afirmaciones del Mir son ciertas. El fiscal señor Carballo entregó al Juzgado el informe que ha redactado acerca de los escritos presentados por las defensas de los procesados, pidiendo la reforma del auto de procesamiento, y el fiscal informa que no procede levantar estos procesamientos, y que, por el contrario, debe dejarse sin efecto la libertad provisional de algunos de los detenidos, modificándose en ese caso los autos en el sentido de que sean de prisión sin fianza. El juez, en vista de este informe, y de los escritos de los letrados, seguramente decidirá hoy.

En Soria declaran los sindicalistas la huelga general

Soria, (teléfono). — Esta mañana, la Confederación Nacional del Trabajo, ha declarado la huelga general por plazo indefinido. Desde bien temprano, grupos de obreros afiliados a esta organización, han recorrido las calles de la población intentando coaccionar a los comerciantes para que cerraran sus establecimientos. Otros grupos han pretendido cerrar ellos mismos las puertas de los comercios y suspender el tráfico de vehículos. La Guardia civil, ha tenido que lanzarse a la calle para reprimir las violencias de la huelga, y al ser recibida hostilmente por los huelguistas vióse precisada a cargar contra estos, resultando a consecuencia de choques, dos personas heridas de pronóstico reservado, y otras varias que sufren heridas leves. La Guardia civil, practicó varias detenciones, registrándose otras también, llevadas a cabo por la policía. Entre las personas detenidas figuran todos los miembros que constituyen el Comité de huelga. El gobernador civil de la provincia ha clausurado el centro de la C. N. T. y el Ateneo de Divulgación social.

Lea usted El Luchador

Marcelino Domingo se propone ordenar el régimen de certámenes nacionales, y facilitar la concurrencia de España, a las ferias internacionales

Madrid, (teléfono). — El Consejo de la Generalidad catalana, señor Serra Moret, ha visitado esta mañana al ilustre ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo. Han permanecido conferenciando largo rato, y el señor Serra Moret, pidió al ministro, que se declare Oficial, la Feria Internacional de Muestras que se celebrará en Barcelona en el mes de abril del año 1933. Marcelino Domingo ofreció llevar el asunto a Consejo. Más tarde, al recibir a los informadores, Marcelino Domingo manifestó, que cree muy interesante ordenar el régimen de estos certámenes. Hace tiempo se nombró para ello, un Comité que ahora se propone hacer que funcione inmediatamente. No solo a los certámenes nacionales hay que dedicar atención, sino que se debe preparar la asistencia de España, a las ferias extranjeras. Refiriéndose a la Fiesta del libro español que se celebrará en Buenos Aires, ha expuesto el ministro la gran trascendencia de este acontecimiento. Anunció Marcelino Domingo, que la fecha de inauguración de este certamen se ha trasladado de mayo, a julio, con objeto de procurar una mayor concurrencia.

Lerroux prepara a su partido, para las elecciones del Parlamento catalán

Barcelona, (teléfono). — El caudillo del Partido Radical, señor Lerroux, ha llegado a esta capital, anunciando que el sábado próximo se celebrará el acto de presentación al pueblo, de los candidatos de este Partido, que han de optar en las elecciones a la Generalidad. Este acto está organizado por el Partido Radical barcelonés. Lerroux ha dicho que inmediatamente regresará a Madrid, para conversar con las más destacadas personalidades del Partido. Lerroux ha recomendado a Guerra del Río, una gran actividad en los presupuestos. Ha indicado la conveniencia de actuar más energicamente en el Parlamento, aunque sin estridencias.

Próxima combinación judicial que levantará polvareda

Madrid, (teléfono). — El ministro de Justicia, don Aivaró de Albornoz, se propone llevar a efecto una amplia combinación judicial. A tal objeto, ha anunciado que ya está preparando la lista de los nombres que estarán comprendidos en esta combinación, y ha añadido el señor Albornoz, que al decretarse la combinación que nos ocupa, quedarán separados de sus servicios, todos aquellos funcionarios que no son afectos a la República.

Alcalá Zamora, recibe audiencia

Madrid, (teléfono). — Esta mañana, en el Palacio Nacional, S. E. el Presidente de la República, ha recibido extensa audiencia militar y civil.

Los radicales se interesan por la reaparición del "ABC"

Madrid, (teléfono). — Se ha reunido la minoría radical, informando Dario Pérez, de las gestiones realizadas cerca del ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, para que se autorice la reaparición de «ABC» y otros periódicos suspendidos. Ha manifestado Dario Pérez, que el señor Casares ha ofrecido tratar de este asunto en el próximo Consejo de ministros, que se celebrará el viernes.

El triunfo de las derechas motivaría una grave revolución social, ha dicho Maciá

Barcelona, (teléfono). — El Presidente de la Generalidad Catalana, ha recibido a los reporteros haciéndoles unas extensas declaraciones, relacionadas con las próximas elecciones que se han de celebrar para cubrir los puestos del Parlamento de la Generalidad. Dice Maciá, que cree en el triunfo electoral de las izquierdas, en Cataluña. Si triunfaran las derechas, sería un triunfo efímero, que además originaría una honda revolución social más que política.

Mejoran dos ministros enfermos Y UN EX MINISTRO

Madrid, (teléfono). — El ministro de Marina, señor Giral, se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aquejaba y retencia en cama estos días. También ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad, el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, hasta el punto de que esta mañana, ha salido a dar un corto paseo por la capital. El señor Martínez Barrios, diputado a Cortes y figura destacada del Partido Radical lerrouxista, que también se encontraba enfermo, ha mejorado bastante.

Herriot visita Aranjuez y Toledo

EN MADRID SE PREPARA UN EFUSIVO ACTO DE DESPEDIDA AL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno francés, Mr. Eduardo Herriot, ha marchado esta mañana a Aranjuez. Desde Aranjuez, don Eduardo Herriot, se ha trasladado en unión de Azafia y de la esposa de éste, a Toledo, en donde han almorzado en la finca «El Cigarral», propiedad del doctor don Gregorio Marañón. Después visitaron varios de los principales monumentos de Toledo. Esta tarde regresará a Madrid, desde donde, seguidamente, en el sud-express, emprenderá el regreso a su patria. En Madrid se prepara un grandioso acto de despedida a tan ilustre huésped.

Una denuncia relacionada con la fuga del general Barrera

EL GOBERNADOR CIVIL DA CURSO A LA DENUNCIA Teruel, (teléfono). — Relacionada con la detención hace algunos días del excomandante don César Jimeno, presunto complicado en la fuga del general Barrera el gobernador civil ha recibido una carta del vecino de Calaceite don Francisco Gamban en la que le manifiesta que habiéndose enterado por la Prensa de Madrid de tal detención le felicita y pasaba a hacer una acusación grave contra el señor Jimeno, cuando éste era presidente del partido alfonsino en Barcelona e íntimo amigo del general Barrera y del ex marqués de Foronda. Dice en la carta que el ex comandante Jimeno aprovechó la idiosincrasia de un pariente del denunciante e hizo que le legara toda su fortuna que ascendía a unos dos millones de pesetas, y que él como pariente al pretender evitar el abuso fué arruinado por el señor Jimeno, hasta el extremo de haberse quedado con cincuenta y tres pesetas mensuales de pensión, el que había tenido el patrimonio más grande de Calaceite. Presentó entonces una denuncia en la Audiencia de Barcelona y el ex comandante le amenazó con la prisión de toda su familia si en el plazo de veinticuatro hora no la retiraba. Como persistiera en su actitud de mantener la denuncia el ex comandante Jimeno le ofreció cuarenta mil pesetas y una finca para que desistiese de sus propósitos, pero al negarse a aceptar le repitió que le arruinaría, puesto que Jimeno era por aquel entonces el amo de Barcelona. Añade en la carta que pone el hecho en conocimiento de las autoridades por si creen conveniente aclararlo revisando el recurso que él no puede hacer por carecer de medios económicos para encargar de ello a un abogado. Termina diciendo que mantiene la acusación y que está pronto a facilitar datos precisos a las autoridades. El gobernador civil señor Pomares en vista de esta grave denuncia ha hecho dos copias de la carta, remitiendo una al ministro de la Gobernación y otra al director general de Seguridad para que se una al expediente que se instruye contra el ex comandante Jimeno.

F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

El clima de Alicante TEMPERATURA DE HOY Máxima a la sombra ... 25°C Mínima durante la noche ... 15°C Humedad relativa ... 41%

E. OLAYA Fabricación y reparación de Radiadores PARA TODAS LAS MARCAS EXTRANJERAS Y DEL PAIS Casa Central: Valencia Unión Ferroviaria, 58 Teléfono 10758 Calle de Quiroga, 4 Teléfono 2056 Sucursal en ALICANTE.

Arte y artistas

"Los Tenorios"

Ya ha pasado su famosa capa ondulante el charlatan hueco y fanfarrón Don Juan por todos los escenarios alicantinos. Tres mujeres engañadas por el caballero matachín, engañadas porque ellas han querido dejarse conquistar. La más inocente—inocente porque vestía por primera vez el traje monjil—era la señorita Lolita Latorre, en el Principal. Pero ha sabido llevarlo con toda propiedad y hasta también supo escuchar con arrobos las mieles románticas que Pepe Moreno, mintiendo las audacias del legendario sevillano, la dijo, dos veces ayer. Antonio Eulogio ha vuelto a engañar a la Inés que vive Lolita Millá. Las vehemencias cálidas de Eulogio hallaron en la Millá la réplica pasional adecuada, cuando en ese sofá, legendario, también, pintó Eulogio con los vivos colores de su dicción los arcaísmos de los versos famosos. Sobrio, reposado, Antonio Prieto ha ido diciendo anoche a Teresita Barrachina, la Inés del Monumental, aguerida monja, por que muchas veces, como Lolita Millá, hubo de escuchar idénticos sueños amorosos de tantos actores, la música popular que el Tenorio va poniendo todos los años, a sus travesuras pasionales.

Tres actores locales que, con arreglo a su temperamento, identificaron otros tantos Tenorios que se acopia ron a sus caracteres. Como ella, las tres hermosas monjitas, han sabido escuchar y corresponder con sus distintos diapasones, las súplicas arrebatadas del caballero. Rafael Navarro, Paco Muñoz y Lozano, en los Megías de los mismos teatros, murieron, lucharon y murieron, a tono con sus instigadas emociones, para dar corporeidad a personaje que aceptaron en la farsa anual.

Amparo Mollá, Catalina García y Marita Braceli, han vivido la Brigida, otro tipo representativo que todos los años vemos encarnado en los escenarios, como los Cuitis que hoy gaño han sido Manolo Alvarez, Paco Hernández, Rafael Godzámbes y Ange Berenguer, en el Español, Monumental y Principal, respectivamente.

A todos ellos el público, que abarrotó los teatros, les aplaudió con cariño, así como a los demás personajes que interpretaron otros papeles, Angel Más, Sogorb, Hernández (L), Papi, Palomares, Castellano, Oliver, etc...

"Luisa Fernanda"
Esta tarde reaparece en el Principal la Compañía del maestro Moreno Torroba, cantando la famosa zarzuela "Luisa Fernanda", por María Badías, Teresa Planas, Vendrell y Sánchez Terol y Matías Ferret, junto con el admirable cuadro de los demás artistas, cuyo éxito indiscutible de hace días aún se saborea.

La espectación es la misma y el teatro se verá otra vez, lleno, a juzgar por la demanda de localidades.



Pies Ardientes

Aliviados en 3 minutos

Uno de los últimos descubrimientos de la ciencia, ha sido el encontrar un maravilloso baño para los pies, do ado de actividades tales, que quita al instante el ardor e hinchazón de los pies cansados y doloridos, acabando también para siempre con las molestias de callos y durezas. Basti simplemente sumergir los pies en un lebrillo de agua caliente después de haber agregado a l mismo, los Saltratos Rodell. E- tos baños lechosos y oxigenados penetran fácilmente por los poros y actúan en las zonas congestionadas hinchando y neutralizando la causa del dolor. E andar será para usted un gusto y el baile motivo de placer. Al volver a casa zarse sentirá los pies frescos, holgados y remozados, olvidándose de las torturas que haya podido sufrir en los pies.

Espectáculos

PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
A las 6 y 10,30 Compañía lírica "Luisa Fernanda".

IDEAL CINEMA
"La cantante de la Opera".
"Las calles de Nueva York".

SALON ESPAÑA
"¿Culpable?" y "Hombres sin nombre".

PARA MAÑANA
IDEAL CINEMA
"Marido y mujer".

CENTRAL CINEMA
"Patatra".

SALON ESPAÑA
"El auto gris" y "El protegido de la muerte".

Lea El Luchador

Como Su Nuevo Cutis Blanco

Cambió Su Suerte En 3 Días Solamente



Cuando yo tenía la piel negra, sucia, terrosa, llena de poros dilatados y de espinillas, no tuve jamás ningún admirador. En cambio, ahora, que tengo un cutis fresco, suave y aterciopelado, la suerte ha cambiado. Tengo tres pretendientes que quieren casarse conmigo. La receta que produjo tan asombrosa diferencia en mi aspecto, puede emplearla cualquiera mujer para blanquear, suavizar y hermosear rápidamente el cutis.

Basta ponerse, sencillamente, a diario, Crema Tokalon, de color blanco (sin grasa) la cual contiene ahora crema fresca y aceite de olivas predigeridos, combinados con ingredientes astringentes que blanquean y tonifican la piel. Dicha crema penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados y disuelve las espinillas hasta que desaparecen, blanqueando y suavizando el cutis más áspero y obscuro.

La Crema Tokalon (color blanco), alimento del cutis, procura a éste, en 3 días, una belleza y un frescor nuevos e indescriptibles que de otro modo no se pueden lograr. Habría que emplearla todas las mañanas.

SOBRE EL ESTATUTO LEVANTINO

Castellón teme que su economía sufra por la mayor potencialidad de Valencia

Habla don Carlos Selma, presidente de la Diputación provincial de Castellón de la Plana

Enrique Badenes, que es quien en "El Sol" recogió la opinión de nuestro alcalde don Lorenzo Carbonell, publica en el mismo importante diario la siguiente, del presidente de la Diputación provincial de Barcelona:

—Si Valencia se acoge a la posibilidad constitucional de los Estatutos regionales ¿Castellón vendría con Valencia a formar parte del mismo? —preguntamos al señor Selma.

—En Castellón no existe hoy por hoy corriente alguna en pro ni en contra de ese Estatuto; tanto es así que, salvo contadas excepciones, nadie habla ni se preocupa del asunto —respondió el digno presidente de la Diputación.

—¿Qué razones le dadas podrían aducirse por Castellón para negarse a una aproximación a Valencia?

—De momento no es fácil una exposición detallada de ellas; pero sí no cambia con el tiempo la opinión, veo difícil por ahora una aproximación sentida hacia Valencia, por predominar la creencia, sobre todo en la capital, que de mancomunarse sufriría su economía por la mayor potencialidad de aquella sobre ésta.

—¿Qué aspiración máxima llevaría Castellón al estatuto si, vencidas las dificultades, se decidiera a formar parte de él?...

—Si a pesar de ello se intentara la confección de ese Estatuto, Castellón exigiría, sin duda, que no base una amplia autonomía para sus Municipios y provincia, a fin de no ser absorbida su economía por aquella limitando tan sólo, como lazo de unión, aquellos principios que tendieran a defender lo que sea común a las tres provincias del antiguo reino valenciano.

—¿Existe entre Castellón, Valencia y Alicante la reciprocidad de afectos que precisa para llevar a cabo una obra como la que se proyecta?...

—En verdad, no existe entre Alicante y Castellón aquella cordialidad con Valencia que es necesaria para realizar la obra del Estatuto. Podría no obstante intentarse mediante la redacción de unos reglamentos provinciales, obra independiente de cada provincia, en consonancia con sus particulares características, y confeccionar después uno de carácter regional, invitando a estar incluidas en él a las de Albacete y Murcia, cuyas semejanzas con las nuestras son notorias.

—¿Están capacitadas las provincias que hablan de integrar el futuro Estatuto intelectual y económicamente para regirse por sí?

—Es indudable. Tanto Alicante como Valencia y Castellón, están capacitados y tie en elementos sobrados para administrarse con éxito completo.

—Siendo la región valenciana una de las más ricas de España, es tal su potencialidad económica, que sin dificultad alguna haría frente a cuantos problemas de todos los órdenes se le presentaran.

—¿Qué problemas debiera abordar la región implantada el Estatuto?

—Señalar los problemas que preferentemente debieran en tal caso acometerse no creo sea cosa de ahora. Si creo del caso, aunque ninguna pregunta me formuló sobre ello, decir a usted que en la cuestión de idioma es opinión generalizada de que en las relaciones oficiales con el Estado, Diputaciones, A y u n tamientos y toda clase de entidades debe existir la obligatoriedad del español, mayormente cuando más de una tercera parte de la región habla el castellano.

BOXEO

Una sorprendente velada
Por fin los grandes deseos de la afición pugilística de volver a emocionarse con su espectáculo favorito se verán colmados el próximo sábado. "Alicante-Ring" reanuda sus actividades de organización en el Monumental.

El programa es todo un alarde de promoción y de riesgo ya que en él figuran hombres de categoría destacada, internacionalmente. Epifanio Islas, el gigante de color, que logró un match nulo con el italiano Primo Carnera, se presentará en Alicante cruzando los guantes con Redó, el recién titulado con el campeonato de España.

Combate de pesos pesados por primera vez en nuestros rings. De los de máxima emoción.

Y junto al enorme interés que despiertan estos match de pesos máximos estos cuatro combates mas que por sí solos son lo suficientemente atractivos. La presentación del coloso peso medio alicantino Ruiz Ortiz, de quien tanto se habla, contra Charles Pellicer, en revancha del celebrado en Valencia para el campeonato de Levante, Bautista Pedro Ros; Kid Barra y el argentino Gil Moran y Calpena-Alvarez.

Las veladas a la americana

Hace algunas semanas se vienen efectuando en el local de Alicante Ring veladas a la americana, que desde luego bajo el punto de vista deportivo esta muy bien pero bajo el punto de vista de negocio está muy mal.

En dichas veladas en el tercer o cuarto combate sale un muchacho con una bandeja y con un letrero invitando a los que han ido a que den un donativo para unos aparatos que hacen falta en el local.

Tenga en cuenta señor Marsell que cuando contrata a los boxeadores para hacer peleas luego de los combates les paga usted con unas zapatillas o con un albornoz por el motivo de que son amateurs y de esta manera a usted le sale las veladas mas económicas y por lo tanto la ganancia es mucho mas elevada, y entonces por que hace usted, que los chicos con su buena voluntad y por la afición que tienen tengan que salir una vez a la semana para hacer esas veladas y recoger entre todos los que van, para poder comprar los aparatos? ¿Que no es bastante lo que gana usted con ellos cuando los contrata? ¿por que no compra usted esos aparatos, ya que

es el que mas beneficios obtiene en todos los combates que se celebra? Colado

NOTA DE LA REDACCION.—Se nos ruega atentamente la inserción de la anterior cuartilla. Como las columnas de EL LUCHADOR están siempre a la disposición de los aficionados, las damos a la publicidad, como todos los que vayamos recibiendo más siendo original de personas ajenas a nuestra redacción irán siempre bajo la firma y responsabilidad de sus autores.

Catarros Nasales

Sorprendentemente diferente es este ungüento que combina muchos antiguos remedios

A la mano está hoy el medio de librarse pronto de la pesadez de cabeza, la obstrucción de la nariz y los otros síntomas molestos de estas afecciones.

Cada una o dos horas insértese en la nariz, aspirando fuertemente, un poco de Vicks Vaporub — el ungüento moderno compuesto de ingredientes probados, tales como mentol, alcanfor, eucalipto, tomillo y trementina. O derrítase en agua caliente y aspire los vapores.

Al acostarse, para obtener el efecto vaporizante durante el sueño, frótese Vaporub en capa espesa en el cuello y pecho y cúbrase con frazada. Aplicado de esta manera, obra al mismo tiempo como cataplasma, ayudando a los vapores a aliviar la congestión.

Vaporub es ideal para los resfriados, tos y bronquitis de los niños, porque puede usarse libremente sin riesgo de alterarles la digestión.



VICKS VAPORUB

La Escuela de Artes y Oficios

Hemos recibido la Memoria correspondiente al curso anterior en la Academia de Bellas Artes y Artes y Oficios, leída por su autor el director del Centro nuestro amigo don Manuel Cantos.

En ella se detallan los progresos que realizan los alumnos de este Centro, y los laudables esfuerzos que viene realizando el profesorado de la Academia para lograr en la juventud obrera, una superación que se va produciendo ya favorablemente.

Muy agradecidos al envío.

Movimiento del Puerto

Bugnes entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Cabo Villano, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Ciudad de Alicante, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.

Ciscar, inglés, de San Pedro del Pinatar, con descarga de Londres, Hamburgo y Lisboa.

Axpe Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia con carga general y hierros laminados.

Campuzano, español, de Tarragona, con gasolina.

DESPACHADOS

Ciudad de Alicante, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Cabo Villano, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Ciscar, español, para San Felip de Guixols, Londres y Hamburgo, con carga general.

Axpe Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y demás escalas hasta Pasajes, con carga general.

Sucesos

Un accidente

Rafael Blasco Figueroa, cuando conducía un automóvil, atropelló al corrito propiedad de Ginés Alcaraz (a) El cachuero volcando las mercancías que en este vehículo se transportaban.

A consecuencia del accidente, resultaron lesionados, el Alcaraz y María Carvajal Martínez.

Jesús Braceli Balaguer, ha denunciado al conductor del camión A-4101, por causar daños con el referido vehículo, en un anuncio de esmalte, que el denunciante tiene en la puerta de un establecimiento de peluquería en la calle Bailén 18

Malos tratos

Por riña y escándalo han sido detenidos Juan Fuentes Culebras y Antonio Sánchez Rabadan.

Robo

José Ríos Martínez ha denunciado que de la Lonja del Pescado le han sustraído una bicicleta que valora en 200, ignorando quien sea el autor del hecho.

Sastre

Faltan oficiales. Trabajo seguido. 1.º Mayo, 13. 1.º

Necesito portero

Guardia civil o Carabiniero retirado. Razón: Mare Nostrum, 17, (antes Socorro).

Se alquila

Para matrimonio sin hijos, habitación amueblada, comedores, cocina muy higiénica. Tranvía a la puerta. Razón, en esta Administración.

Academia Cots

Plaza E. Castelar, 3, 1.º—ALICANTE

Casa Central: Avenida Puerta del Angel, 36 y 38 - Barcelona

Sucursales en: Madrid, Lérida, Badalona, Mataro, Manresa, Igualada y Reus

Centro especializado de enseñanza esencialmente práctica de Comercio, Industria, Banca, Bolsa e Idiomas, montado a similitud de las grandes instituciones de enseñanza del extranjero.

CLASES ESPECIALES DE COMERCIO, admisión desde los 11 años. Aulas con todo el confort apetecible. Clases independientes para las señoritas

Letra comercial (por defectuosa que se tenga) Ortografía Castellana (Método sencillísimo y muy práctico) Correspondencia Particular y Comercial (por el sistema de minutos) Cálculo Mercantil (Procedimiento abreviado) Clasificación y Archivo (Moderno sistema de organización comercial, industrial, bancaria, etc.) Prácticas de escritorios (Documentación y libros auxiliares igual como se procede en las oficinas) Tendencias de libros de conformidad con las leyes tributarias y Libro de Ventas (Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes explicaciones) Mecanografía (Ejercicios de todos los dedos en máquinas últimos modelos) Taquigrafía Sistema Boda (Muy abreviada y de fácil traducción, adaptándose a todos los idiomas) Francés e Inglés (Sistema directo que prescindiendo de tecnicismos, fija reglas necesarias para hablar y escribir correctamente un idioma) Cursos de Altos Estudios Comerciales: Jefe de Contabilidad, Jefe de Correspondencia, Organización Comercial, Organización Industrial, Publicidad Científico Práctica

El ingreso puede efectuarse en cualquier época del año y cualquier día del mes. Profesorado práctico y especializado. Enseñanza individual e intuitiva. Diploma de Tenedor de Libros mediante examen por Tribunal competente. Certificados de estudios.

La Academia Cots coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados

Horario: de 9 a 12, de 3 a 6 y de 7 9'30 noche

ACADEMIA COTS

Sucursal en Alicante: Plaza Emilio Castelar, 3, 1.º

Si no oye bien su radio, el defecto es de los válvulas.

Solución: Instale válvulas ARCTURUS y tendrá un aparato nuevo.

ARCTURUS
Las famosas válvulas arctus para RADIO

ALTO ELECTRICIDAD, S. A.
Belleguarda 12-13, Tel. 110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120

NO SUPRA MAS DEL ESTOMAGO

Comprendemos muy bien lo que está Ud. pensando. Ha leído tantos anuncios y probado tantas cosas sin obtener ningún resultado, que ahora ya no cree usted en nada.

No le culpamos, y precisamente, por que hay millones de personas enfermas del estómago que se encuentran en su caso hemos decidido ofrecer nuestro ESTOMACAL BOLGA en condiciones capaces de desvanecer toda duda.

Nuestra oferta es la siguiente: Empezce desde hoy a tomar un comprimido de ESTOMACAL BOLGA después de cada comida y si en un tiempo razonable no encuentra el alivio que usted esperaba, devuélvanos las cajas vacías y le devolveremos inmediatamente su importe.

GARANTIA

Para su mayor seguridad, cada caja de ESTOMACAL BOLGA lleva un Boletín de Garantía debidamente firmado por el cual nos comprometemos a devolver su importe en el caso en que el enfermo no quedara satisfecho por el resultado obtenido.

ESTOMACAL BOLGA

Permite comer de todo

Preparado científico en forma de purísimos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación del estómago, acidez bilis, mal sabor de boca, estreñimiento etc.

Venta en farmacias y centros de específicos

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 6'75

Tratamiento para 20 días (Caja grande) « 12'50

Se remite por correo certificado previo envío del importe mas Ptas. 0'70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto, "En el estómago radica la vida". Informes gratis.

Laboratorios BOLGA. Arribau, 80, Tel. 70601 BARCELONA

ARTRITISMO-REUMA-GOTA-OBESIDAD-etc.

Antiurico Bolga

Formidable disolvente úrico.

Tratamiento para 12 días Ptas. 8'10 franco.

Fábrica:

Avenida Novelda, 28

Teléfono 2341

JUAN SIRVENT GARCIA

Turrónes, Peladillas, Dulces,
Bombonera y Caramelos

ALICANTE

Venta al detal

Mayor, 17

Teléfono 2324

Deportivas

EN JIJONA
Gimnástica Obrera, 1;
Unión Deportiva, 1

Con empate a un tanto terminó el encuentro jugado entre estos dos equipos locales, de fuerzas equilibradas. Partido pletórico de entusiasmo, de juego, y en el que ambos onces pusieron todo su empeño en la lucha, sin que degenerase en violencia, gracias a la acertadísima y enérgica labor del árbitro don Manuel Galiana.

En el primer tiempo, de dominio alterno, pero más profundo por parte de la Gimnástica, marcó esta su único tanto por mediación de Valiente.

En la segunda parte, la Gimnástica se mantuvo a una prudente defensiva que le asegurase la pequeña ventaja adquirida; sus interiores reforzaron la agotada línea media, y la Unión presionó con dureza. Continúa sucesión de tiros, a los que Polito, portero de los gimnásticos, contestó con una actuación sencillamente formidable. Lo detuvo todo con estilo y seguridad irreprochables.

Faltando dos minutos para terminar, el árbitro castigó con la máxima pena unas involuntarias manos de Marcos, Penalty contra la Gimnástica, que tira Cartero, empatando. Polito no se molestó siquiera en mirar la trayectoria del esférico.

El mejor sobre el terreno de juego fué Polito; después Valiente, ambos de la Gimnástica. Sobresaltaron a continuación por este equipo, Candela, Garrigós y Marcos.

La Unión demostró estar más acomodada pero no pudo hacer lo que sabe, ante un equipo decidido que jugó con entusiasmo. Chato el mejor. Los restantes más bajos que de costumbre. El portero inseguro y azorado en sus contadas intervenciones.

Uno del «Xixona»
De Monforte del Cid

El domingo se jugó un partido de foot-ball entre los eternos rivales de la localidad, el Monforte F. C. y el Cid Deportivo. El partido fué muy igualado por ambas partes se destacan las entradas impetuosas de Moll y los bonitos centros de Pujalte; lo lógico hubiera sido un empate

Talleres, Torrijos 72

a 0, pero sucedió que los que ganaron el partido no fueron los jugadores sino la mala actuación del árbitro en favor de los del Monforte castigando con faltas imaginarias a los del Cid. El resultado a fuerza de penaltys fué 3 a 0 perdiendo como es natural los del Cid.

Se distinguieron por el Cid Sirvent, Terol y Llopis y por el Monforte Aurelio Gamborena y Caeras. Al partido asistió numeroso público.

E. E. C.
Hockey

El próximo domingo 6 comenzará el Campeonato Regional de Hockey verificándose en el Campo de la Florida el primer partido de la temporada entre el Burriana Hockey y el Alicante Hockey que pertenece a nuestro simpático club Alicante Fútbol Club.

Nuestro equipo está integrado a base de los conocidísimos sportmans locales señores Lasaleta, López, Such, Quiá-Quíá, Finning y Regino y algunos elementos que el domingo nos demostrarán son ya buenos jugadores.

Arbitraré el señor don Enrique Puigerver, acio conocido en el mundo deportivo y verdadero propulsor del Hockey en España.

El domingo a las 11 de la mañana que comienza el partido se verá el campo de la Florida revestido con sus mayores galas para ofrecer a nuestro público un deporte más que va conquistando más adeptos.

El Alicante F. C. que viene realizando una labor verdaderamente altruista ya que a fuerza de sacrificios viene desde poco tiempo fomentando varios deportes verá el día 6 el fruto de su labor y su Junta directiva fuerte puntal hoy del deporte local se sentirá satisfecha al contemplar su campo de deportes concurrido por lo más selecto de nuestra ciudad.

¡Deportistas Alicantinos! todos debemos concurrir el domingo a las 11 al campo de la Florida y haciendo gala de nuestro deportivismo brindan nuestros aplausos a los visitantes y nuestros alientos a los locales.

Abelardo Chapuli Galan
Alquiler de bocoyes vacios

RAPIDA

En eso del cambio de rotulación de calí conviene ir con algún cuidado para no incurrir en injusticias apasionadas; antes de pedir estos cambios es prudente que repasen serenamente la historia los que la olvidaron, o que la lean los que la desconocen.

Para mí son dignos de tener rotuladas vías públicas un Navarro Rodrigo, no por que fuere monárquico sino por el mucho bien que hizo a nuestra ciudad; un Francisco de Asis, no por su santidad sino por las virtudes ejemplares que hasta los más convencidos anticlericales han reconocido; un Vicente Ferrer, no por ser fraile dominico sino porque fué el hombre más esclarecido de su época, y dentro de lo que esta época permitía, demostró un espíritu liberal; un Alfonso X, no porque llevó corona real, sino porque justamente por sus obras lleva el título del Sabio; un Cana'jas, no por haber llegado a la presidencia ministerial, sino por haber sido un protector de Alicante; como por sus hechos, no por su cargo, nos parecería desacertado que al Abad Peña'va, a Calderón de la Barca, a Lope de Vega se les suprimiera en el nomenclator alicantino.

Recordemos imparcialmente que en tiempos monárquicos se rotularon aquí vías públicas con nombres de republicanos—Maisonave, Joaquín Costa, Pérez Galdós, Dicenta, Castelar, Pi y Margall, Blasco Ibáñez, Rico, Santaolalla; entre otros— y no se hizo ni por sus ideas ni por sus cargos políticos, sino reconociéndoles también otros méritos que deben estar por encima de las concepciones. ¿Hemos de ser nosotros más intransigentes y no pensar siquiera en los muchos trastornos que causan estos cambios de rotulación?

A los que no estén de acuerdo con lo expuesto diremos que, cumplido el deseo de expresar sinceramente una opinión que sin sectarismo consideramos razonables, no tenemos interés en mantenerla a punta de lanza, puesto que varien o no cambien tales rotulaciones, en cualquier de ambos casos ni aumentará ni disminuirá nuestro republicanismo.

Lea El Luchador

De Elche

Conferencia cultural
El próximo jueves a las 9 y media de su noche, desarrollará el culto y notable orador don José Belmonte Ortiz en el amplio salón del Círculo Republicano Radical Socialista, una conferencia cultural sobre el siguiente tema: «La República y sus orientaciones».

A dicho acto de propaganda republicana, bajo el punto de vista doctrinal, deberán asistir los elementos del Partido, incluso la Juventud.

Prensa gráfica

Para los amantes del arroz—gastónomos, economistas, comerciantes—«Mundo Gráfico» de esta semana publica una información, ampliamente ilustrada, sobre la última cosecha y lo que representa en nuestra vida este manjar.

Aparte del viaje de Herriot y de los temas palpatantes del día, dedica especial atención a: «Vida valenciana», «Estampas del Museo Municipal madrileño», «Alvear intensifica su acción política en Argentina», «Semana médica», «Deportes», «Actualidad».

Compre usted siempre «Mundo Gráfico». 30 céntimos.

EL DOCTOR
Alfonso De Miguel

del Hospital Provincial
ha trasladado su Consultorio y Gabinete de Razos X, a la Avenida de Zorriola, 14, 1.
Digestivo, Cirugía general, Rayos X
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

DOCTOR
ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramsles)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Hotel «El As»

Gran confort—Calefacción—
Baño—Timbres—Ascensor—
Viejeros estables, pensión completa desde 850 pesetas
Especialidad en paellas alicantinas
Calle Rosalia de Castro, 28 y 30,
Antes Infantas : : Teléfono 12741
MADRID
Dirigido por su propietario.

Chalet

confortable, espacioso. Planta baja 400 metros cuadrados de superficie sótanos. Parque jardín y campo de juego. Servicio de agua. Gas y electricidad. Garage y habitaciones servidumbre independiente del edificio principal

Se alquila
Razón, en el mismo Chalet, calle de Primitivo Pérez, 11, (prolongación del Paseo de Campoamor) y Guzmán, 5.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

DOCTOR
Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Pieles

Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos y a precios muy económicos.
Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferreteria de Mora).

Seda

familia para invernar casa particular. También se ofrece señorita bien preparada para mecanógrafa o cajera.
Razón en esta Administración.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70,

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar, Cafe
Paseo de los Mártires - Alicante

¿TIENE USTED FRIO EN LA CAMA?
Compre la manta de lana de 11 ptas.
¿QUIERE HACERSE UN BUEN KIMONO?
Por 1 peseta metro se venden los pañetes clase buena.
ALFOMBRAS TERCIPELO
las hay desde ptas. 1'50 en adelante
Camisetas, pantalones, cubre corsés y culos AFELPADO para caballero, señoras y niños a precios baratísimos en

La Alegría de la Huerta
Baileón, 9

Pension. Alicantina

Barcelona
Ronda Universidad, 6 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

TITO

Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento de PANERIA y sus talleres de SATEERIA de la calle MAYOR, 12, a la de LOPEZ TORREGROSA, 1, 1º; (Antes Llorca). Teléfono, 1974.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escribida a esta Administración bajo el número 1931.

IDEAL
PARA HOY
«La cantante de la Opera»
Sesión de 6 30 en adelante

HOTEL LA FRANCESA
Completamente reformado
Agua corriente en toda la casa
Director Gerente Manuel Mazón
Precios económicos
Pasado Gen. 1
Valencia
Teléfono, 13335
El más céntrico

CENTRAL CINEMA
Para HOY
«LAS CALLES DE NEW YORK»
Sesión de 6 tarde en adelante

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto de kilo, 225 ptas.
El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Baileón, 10
ALICANTE

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FACIL Y COMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase durante por durante muchos años
Vañó Sánchez y Cremades
Castaños, 12
Apartado 63
Alicante

PATENTE LA FUENTE ALICANTE
¡Lo más delicioso!
sin duda es una ducha en invierno con una LUJICENTUM, (marca registrada)
Volts... 125
Potencia: 10 amperes
Consumo: 1 KW/H.

Escuela de Preparación Militar
FUERA DE FILAS
Director, don Enrique Feb's Tegeo
Teniente Coronel de Infantería Retirado
Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.
Todos servirán 6 meses en un solo periodo sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada ramiada de una carrera.
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información gestiones en las Oficinas, por el director, de las mismas y Sagasta, 68.-ALICANTE

Pensión URZAY
EN EL MEJOR SITIO DE MADRID
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Ascensor :: Baño :: Agua corriente
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

Hotel Monleón
(antes Pensión Manchega)
Teléfono número 2355
Espaciosas habitaciones exteriores :: Cuarto de baño :: Gran confort
Cocina de primer orden :: Precios económicos :: Cubiertos desde 4 pesetas :: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación.
Calle Villegas 2, número ALICANTE

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig—ALICANTE

El mejor purgante Agua de CARABAÑA Depurativas Antibiosas antipépticas
Jabón de Sales de Carabaña
Mdicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
Pedido: Hijos de R. Chavarri, 1 calle 12, Madrid
De venta en perfumerías y Droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE
Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500
LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y ventero de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el pavor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferreia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortalece a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.
Manuel Martínez
HELADOS—APERITIVOS
MARISCOS Y DISAYUNOS
—CERVEZAS—
•BAR CAFE Y RES•
Gran Vía
NOVELDA
IMP. EL LUCHADOR